

# GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA  
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35  
— Telefon 2226 —  
Abonament anual 200 lei. Pen-  
tru străinătate, autorităţi, insti-  
tuţii și întreprinderi 500 lei  
Anunțuri și reclame după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.  
Ea vrea să desăvârșească în liniște opera de consolidare  
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-  
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

## Nație stăpânitoare

Am vorbit de atâtea ori în coloanele acestui ziar de *statul*, care trebuie să fie *național*! Astăzi avem satisfacția să constatăm că parcă se tinde la realizarea acestei năzuinți atât de juste și atât de imperioasă și în țara noastră.

Trebuie însă să se știe dela început un lucru elementar, pe care l'am repetat mereu. Un stat e național numai atunci când el este *expresia voită și conștientă* a nației, pe ființa căreia se reazimă. Când această nație este realmente stăpână pe toate componentele structurale a ceea ce se cheamă stat. Și când ea îndrumază rezorturile vitale ale acestuia.

Nu e destul să botezi statul cu numele de național. N'ajunge ca Românii să dețină *numai demnitățile și funcțiunile* reclamate de nevoile biurocratice ale statului. Ci în mâna lor caznică și pricepută trebuie să se găsească *toate izvoarele de bogăție*, ce se găsesc în spațiul peste care se întinde suveranitatea statului, precum și *toate instrumentele de captură și exploatare ale acestora*: pământul, averile acumulate sub scoarța lui, industria, comerțul, uzinele, fabricile și atâtea alte întreprinderi.

Că lucrul acesta, nu e tocmai ușor, mai ales în urma unei totale lipse de înțelegere a rostului ce-l are în stat național, e dela sine înțeles.

Nația n'a fost îndrumată și educată suficient în această direcție. Ea nu e pregătită ca să poată da întregul său randament moral și material unei realizări integrale a statului național, așa cum acesta trebuie conceput.

Structura sufletului românesc e plină încă de lacune, cari numai printr'o aspră *muncă*, printr'o asiduă *organizare* și printr'o severă *disciplină* pot fi înlăturate.

Românul, cu rare și firește onorabile excepții, vrea să trăiască cât mai ușor și cât mai bine, fără prea mari încordări. Orice îndeletnicire, care reclamă o mai serioasă și mai îndelungată contribuție de efort și de rezonanță și fizică este de obicei ignorată de noi.

A sosit vremea să se procedeze cât mai neîntârziat la o radicală modificare a sufletului nostru însuși.

Noi vrem ca nația să fie *realmente stăpână* peste statul, pe care și l'a creat. Căci acesta numai astfel va putea fi considerat ca stat integral național, a cărui ființare va putea numai în acest chip fi garantată împotriva oricăror primejdii esterne sau interne.

Românul nu e lipsit de calități și încă din cele mai prețioase. El poate face cu mult mai mult, decât a realizat până acum. Să se pună doar serios la treabă. Și se va vedea că el va putea deveni, în afară de demnitar și funcționar, și un bun, un foarte bun plugar, un bun industriaș, un bun negustor, un bun exploatator al bogățiilor binecuvântatului nostru pământ. Deci un nediscutat, respectat și temut stăpân al țării sale.

V. Nițescu

## Pentru ardelenism

Din tot nolanul de frământări cari au agitat și continuă să agite încă sufletele noastre, se desprinde tot mai clar, se înțelege tot mai lămurit necesitatea unei omogenități sufletesti pentru toată suflarea nației. Se vrea acum cu fiecare clipă trăită existența unei temelii morale, a unui fundament spiritual, care să nu fie vulnerabil nici pentru carușe, nici pentru panică, nici pentru svornurile dușmane. Pentru că, se știe, mai ales în vremurile de acum și în cele recent petrecute, s'a făcut dovada până la neputință de contrazicere că, inar-

marea sufletescă, puterea inimelor a fost în multe cazuri hotărâtoare.

Ne vin în minte toate aceste gânduri ori de câte ori vre o indicație, vre-un semn, vine să ne amintească, să ne spună iarăși, că Basarabia și o parte din „dulcea Bucovina”, nu mai sunt ale noastre. Ne vin în gând acestea — mai ales atunci — când știm că în sufletul fecărui dintre noi — și mai ales în cel al nostru din Ardeal — mijeste, stărune acolo în taină, nădejdea fără putință de moarte, că vreedată, cândva, pământurile acestea, dealu-

rile și câmpiile Basarabene, condrii cu toți frații Bucovinei, vor reveni tot la noi, vor fi tot ale noastre.

Și înspre acest drum va trebui să ne îndreptăm gândurile și toate vrerile noastre. Spre această cale de redevenire să ne facem nădejdiile și tot aici să poposească toate rugăciunile.

Și acestea vor fi într'adevăr. Și mai ales în Ardeal.

Nu este, știm, deloc necesar să mai amintim tot parângul, toată detunata involburilor noastre naționale. Știm de asemenea că în taină, flecare din noi facem alăturarea între suferințele cari le-am îndurat cel de aici și între cele ce vor începe „acolo”. Dar tocmai acestor suferințe, acestor implorări și blesteme, datorăm caratele cele multe din cununa virtuților noastre românești și ardelenene. Acelor clipe de sbucium și chinuire, acelor ceasuri de cruzime și sânge, acelor infilăcări ale patimei și urei le datorăm înălțimea, Cristosul răbdării și resemnării noastre. Sfințenia gândurilor noastre, candelabrele inimelor — acestor fapte ucigăse le datorăm. Ele au făcut ca românismul nostru să fie mai înflăcărat, mai dărz, mai ascuțit. Ele ne au pus în suflete toată asprimea prezentului, tot răsăritul luminos al viitorului. Ele ne-au creat ardelenismul.

Nu vom fi — cu siguranță — înțelegi greșit.

Nu este aici vorba de nici un fel de lerarhizare de simțire națională. Nu este nici un fel de separație de gândire românească. Nu. Ardelenismul ca și românismul în genere, este o înălțime morală, o altitudine sufletească. El are în schimb — acolo în el — îngrămădită atâtea suferințe, atâtea memorandum-uri și vaț-uri, din cari sufletele noastre au plâns în tainicele disperării. El este prundișul de aur moral pe care apele Arteșului și Ampolului l'au adus din pântecul străfund al minelor dace și l'au revărsat în inimile noastre, cari deveniseră neîncăpătoare pentru suferințe. El însemnează un Hațeg de nădejde și un Mureș întreg de lacrimi.

De aceea, poate, noi cel de aici îl înțelegem mai bine, mai apropiat, pe cel răpiți. Grație acestui ardelenism care este doar suferință și nădejde, inimile noastre vor bate pururea pentru cel cari, iarăși, au primit soarta noastră de acum câteva decenii. Prin acest ardelenism care ne-a ținut întotdeauna inimile în aceeași bătaie, gândurile la aceeași înălțime, vom fi mai strănși, mai neîmpăcați cu soarta lor.

Și tot acesta nu ne va lăsa, nu ne va lerta, ca o singură clipă să nu veghem, să nu ascultăm, atâtea glasuri ale lor, cari ne spun mereu de frăția noastră.

Sufletul nostru ardelen — ca al țării întregi, va avea întotdeauna această grijă.

Destinul nostru românesc, trebuie cândva, implinit pentru totdeauna.

Const. P. Taus.

## Doi ani dela moartea Reginei...

S'a împlinit doi ani de când s'a stins un suflet mare.

Regina Maria, a coborât în întunericul veșniciei, odihnindu-se în cavoul Voevozilor și Domnilor dela Curtea de Argeș.

18 Iunie 1938.

Viața, acest misterios suflu, s'a scurs din trupul marelui Regine. Sufletul ei a pălpăit, înălțându-se triumfător, depășind materia lui.

Pe cerul întregel Țării, a strălucit lumina lui sfântă. Și toate inimile ce-l simțeau s'au aplecat pios în semu de rugă.

Amintiri despre Ea, se înlănțuiesc pe firul timpului, până azi.

Locuri pe cari le-a iubit, o așteaptă mereu, o simt în flecare tremurare de vânt, în flecare amurg.

Castelul El, din marginea mării și astăzi pustiu, într'o incrementă tristețe albă, cu crucea de piatră din fața-i, ce pare că se roagă chemându-și Regina, păstrează cu simțențe inima El, simbol al nemărgini-

tei iubiri cu care a învăluit aceste locuri scumpe, aceste vrăjite meleaguri pe care marea visătoare și gingașă poetă și-a legănat melancolia.

Căci ea a iubit marea și a înțeles-o. Frumoșii ochi ai sfințelii dispărute și-au odihnit și pierdut de atâtea ori privirile pe nesfârșitele întinderi albastre. Când valurile se înălțau, când marea fremăta, răscolind adâncurile, descătușându-și crispările, Ea retrăta în sbuciumul acesta, o întreagă lume de dureri.

Sunt morți peste care ultiarea se așterne siloasă și tăcută...

Când vii stau în calea celor ce au părăsit viața, acestora nu le rămâne decât ultiarea. Atâtea timp însă cât celce au plecat, trăesc în sufletele noastre, ei nu vor muri.

Dragostea noastră a invins moartea Reginei scumpe, păstrând-o vie și sfântă în inimile noastre.

## Importante măsuri pentru strângerea recoltei

Dispozițiile luate de d-l ing. I. GIGURTU, președintele Consiliului de miniștri. Autoritățile civile și militare vor colabora.

Președinția Consiliului de miniștri a dat următorul comunicat:

I. Președinția Consiliului de miniștri, a hotărât să concentreze eforturile tuturor departamentelor în sprijinul și folosul agriculturii, pentru a pune în valoare întreaga producție agricolă a țării.

Pentru realizarea acestor hotărâri, s'au luat următoarele dispozițiuni:

1. Prin Jurnalul Consiliului de Miniștri Nr. 1717 din 9 Iulie 1940, s'a legiferat dreptul de mobilizare al brațelor agricole, astfel încât, în aceste momente de încordare a tuturor eforturilor în spre valorificarea bogățiilor noastre agricole, nimeni să nu rămână inactiv.

2. Armata colaborează la acest efort agricol prin:

a) Desconcentrării de oameni, cai și căruțe, ce s'au făcut pe baza comunicatului Marelui Stat Major No. 3.

b) Trimiterea în concediu pe timp limitat, a unui important contingent de soldați.

c) Unitățile de lucru și coloanele de transport sunt puse la dispoziția prefecturilor de Comandamentele militare în zona lor de staționare.

d) Premilitarii și voluntarii organizați în echipe pentru munci agricole.

e) Mobilizații pe loc pentru lucruri agricole.

f) Eliberarea pe timp limitat a unui însemnat număr de autovehicule și tractoare agricole.

Prefecții vor colabora cu autoritățile militare

II. Pentru ca toți să cunoască modul cum s'a organizat munca agricolă a țării, și pentru ca cei interesați să nu se mai adreseze inutil ministerelor, pierzând un timp prețios, se arată mai jos dispozițiunile ce s'au luat în această privință:

1. Prefectul județului este însărcinat cu organizarea și conducerea muncilor agricole în județ.

El este răspunzător față de guvern ca indiferent de proprietar sau proprietate, munca agricolă necesară pentru seceratul, treieratul și transportul produselor să fie executată la timp pe întreg teritoriul județului său.

În situația în care ne găsim, nu este îngăduit să se piardă nici un bob de grâu, și toată lumea trebuie să înțeleagă și să contribuie la realizarea acestui imperativ.

2. Pentru realizarea muncilor agricole din județ Prefectul va proceda astfel:

a) Va recurge la mobilizarea tuturor brațelor și a mijloacelor de lucru (unelte, batoze, etc.) care se află în județ și de care se va folosi, pentru ca produsele agricole din județ, indiferent cui aparțin, să fie realizate în cel mai scurt timp.

b) Se va adresa Comandamentelor M. U. (Corpurile de Armată, Comandamente Teritoriale, Divizii, Regimente) din apropiere, solicitând numărul de soldați și numărul de căruțe,

de care are nevoie peste cele existente în județ, pentru ca să poată executa muncile agricole în bune condițiuni și cât mai repede.

Prefectul va primi dela comandamente, pentru lucru, unități constituite, puse sub comandă și bine încadrate, iar pentru transport, coloane de transport cu conducătorii și comandanții necesari.

Prefectul va utiliza aceste unități ne lucru și coloane de transport în unități constituite sub comandă, executând muncile agricole, atât pentru proprietarii de întinderi agricole mai mari, cât mai cu seamă pentru proprietățile soldaților concentrați, care n-au putut fi desconcentrați.

Pentru executarea acestel munci, proprietarii de moși vor plăti prefecturilor, care la rândul lor vor lichida plățile cu unitățile respective, 20 lei pe zi pentru hrana oamenilor și 45 lei pentru muncă; 100 lei pe zi de căruță și hrana calilor în natură.

Pentru lucrul terenurilor soldaților concentrați sau al acolora care au cai și căruți rechiziționate, nu se va lua nici o plată. Hrana soldaților și animalelor care lucrează pentru aceștia, e suportată de unitățile militare respective.

c) Se va adresa Inspectoratul Regional Premilitar, pentru concentrarea premilitarilor și organizarea lor în detașamente de lucru, sub comandă a căror întrebuintare se va face în așa fel ca mai sus.

Plata și hrana acestora, în condițiile de mai sus, se va suporta de ministerul de Interne.

### Cum se va controla executarea măsurilor

III. Intreaga activitate agricolă astfel organizată, este pusă sub supravegherea și controlul superior al organelor de mai jos, care înțelegând interesul național al acestor cîrpe, au o datorie de conștiință să facă totul, pentru ca valorificarea agricolă să reușească pe deplin.

a) Rezidenții regali, vor supraveghea ansamblul acestei activități și modul cum se execută în detaliu de fiecare organ.

b) Comandamentele militare, în special cele teritoriale, vor supraveghea ca munca soldaților să fie făcută cu tragere de inimă, explicându-se că nu execută o muncă de interes personal, ci de interes general și național și că, proprietățile lor din alte regiuni vor fi lucrate tot gratuit de alți camarazi.

c) Ministerul de Interne, prin Inspectorii administrativi, va im-

prima activității prefectilor și aparatului tehnic (agronomi), ritmul necesar executării acestel sarcini grele dar așa de importante pentru împrejurările în care ne aflăm.

În această situație, prefectii și aparatul tehnic agricol trebuie să se găsească în cea mai mare parte a timpului pe teren în mijlocul muncitorilor agricoli.

d) Inspectorii premilitari și toți ofițerii dela formațiunile premilitare vor supraveghea activitatea premilitarilor, controlând modul cum premilitarii, se devotază acestei activități și convingându-i că munca ce o depun, fiind de interes obștesc, se încadrează în obligațiunile ce au față de țară.

Pentru ca întreg efortul premilitarilor să poată fi îndreptat în direcțiunea muncilor agricole, se suprimează până în luna

Septembrie, orele de instrucție premilitară.

c) Corpul de jandarmi va colabora la acțiunea agricolă exercitând un control și o evidență ca nimeni să nu se poată sustrage dela această datorie națională.

Contribuția jandarmilor se va exercita ca un indemn iar nu ca o constrângere polițistă; prin urmare, ea trebuie să fie deosebit insuficientă pentru cauza economică a țării.

IV. Guvernul socotește că măsurile ce le-a luat sunt de natură a pune țara, în situația de a-și putea strânge și folosi întreg belșugul câmpurilor ei, și are convingerea că toți cetățenii țării, conștienți de situația în care ne aflăm și de imperativul clipei prin care trecem, vor înțelege aceste măsuri și le vor aduce la îndeplinire cu toată tragerea de inimă.

## România și Ungaria Unde este „nedreptatea“ de care se plânge Ungaria?

Se știe că unul din refrenele propagandei a fost și „jalnica“ situație în care, din vitregia guvernării române, trăiește țărâna română și maghiară din Transilvania.

Și aceasta, împotriva evidențel improprietății generale, fără deosebiri etnice, a intrigii țărăniilor din România, rezultatul reformei agrare din 1921 și 1924.

Că în Ungaria caracterul latifundiar al proprietății rurale continuă a păstra țărăniilor

maghiare trista sa situație de jobăgie, este trecut întotdeauna sub tăcere de veșnicii noștri; dar, de astădată ne vom folosi de cifre precise care vor învedera de partea cui este „dreptatea“ și „nedreptatea“.

De pildă, vom arăta mai jos care este situația românilor în Transilvania subjugată:

Situația agrară și repartiția proprietăților în Transilvania în anul 1910, apare evidentă din acest sugestiv tablou:

| Naționalitate           | Numărul populației | % din totalul pop. | % din jugăre de locuitor |
|-------------------------|--------------------|--------------------|--------------------------|
| Români                  | 3.232.806          | 60%                | 30%                      |
| Unguri și alții         | 1.891.933          | 40%                | 70%                      |
| câte jugăre au stăpânit |                    | total              | locuitor                 |
| 3.598.669               |                    | 1                  | 1                        |
| 11.283.816              |                    | 6                  | 6                        |

  

| Proprietăți     | Ungurii jug. | Nemaghiarii |
|-----------------|--------------|-------------|
| Peste 1000      | 91.4%        | 8.6%        |
| Intre 2200—1000 | 80.4%        | 10.6%       |
| " 100—200       | 62.6%        | 37.4%       |
| " 50—100        | 55.2%        | 44.8%       |
| " 20—50         | 46.4%        | 53.6%       |
| " 10—30         | 40.2%        | 59.8%       |
| " 5—10          | 36.5%        | 63.5%       |
| Sub 5—          | 38.3%        | 61.7%       |

În timp ce maghiarii dețineau 70 la sută din întreaga proprietate — pământul românesc — al Transilvaniei, românii nu posedau decât 30 la sută din pământurile lor.

Cu alte cuvinte, Ungurii și ceilalți neromâni, deși în minoritate față de populația românească, dețineau 70 la sută al teritoriului Ardealului; în

vreme ce Românii nu dețineau decât 30 la sută din acest teritoriu.

Asupra unui Român din Transilvania revenea un jugăre de pământ, asupra unui neromân, 6 jugăre. Proportia era deci de 1 : 6, în favoarea neromânilor.

Pentru a evidenția cine deținea proprietatea mică, mijlocie și mare, dăm următorul tablou:

# Casinoul SINAIA

## deschis în fiecare zi

### ROULETTE-BRAZILIANA BACCARA

Mal mult, încă. Pentru menținerea și continuarea acestel nedreptăți flagrante, și a împiedeca cumpărarea de pământuri rurale de către români, Decizia Nr. 4000—1917 a Președinției Consiliului de miniștri maghiar prevedea că nici o vânzare de imobile rurale nu se poate face fără aprobarea ministerului de agricultură. Ordinul acesta se referea numai la Ardeal. Și într'adevăr, începând cu această dată, ministerul de agricultură maghiar a anulat toate cumpărăturile de pământ făcute de români, invocând „interese superioare de stat“.

Concluzia? Condamnarea la sărăcie veșnică a țaranului român sub stăpânirea maghiară din Transilvania.

Care este astăzi — sub „vitregă“ stăpânire română și cine a instaurat dreptatea în locul nedreptăților fostului regim al trecutel stăpâniri maghiare, se poate constata din cifrele autentice și controlate pe care le dăm aici, ca rezultate ale reformel agrare românești din 1921:

| În Vechiul Regat | În Transilvania | În Basarabia | În Bucovina |
|------------------|-----------------|--------------|-------------|
| 648.843 țărani   | 357.016         | 310.583      | 76.911      |

Total 1.393.353 țărani  
Din aceștia 1.393.353 țărani improprietățiți, 260.165 sunt minoritari și anume: 82.640 din Transilvania, 94.480 din Basarabia și 29.165 din Bucovina. Adăogăm că din cei 82.640 minoritari improprietățiți din Ardeal; 45.628 sunt Unguri.

Ca și încheiere dăm un tablou comparativ asupra situației proprietății pe vremea stăpânirii maghiare și aceea creată de stăpânirea românească, prin reforma agrară.

| Intinderea proprietății   | In jugăre | Proprietăți de | 1—10 jug. | 10—100    | peste 100 |
|---------------------------|-----------|----------------|-----------|-----------|-----------|
| Inainte de reforma agrară | 4.407.884 | 7.289.953      | 3.741.300 | 3.741.300 | 4.980.989 |
| După reforma agrară       | 1.899.916 |                |           |           |           |

Am lăsat cifrele să vorbească. Ele sunt atât de grăitoare, încât comentariile devin cu totul de prisos.

## Partidul Națiunii din Municipiul Brașov COMUNICAT

Se atrage atențiunea publicului că termenul de înscriere în Partidul Națiunii expiră la 31 Iulie a. c.

Pentru a se evita aglomerațiile din ultimele zile, publicul este rugat să facă înscrierile din timp.

Înscrierile se fac în mod obișnuit fără considerare de literele prevăzute în program.

Celce doresc să se înscrie sunt obligați să prezinte acte de identitate, dovedind originea etnică și religioasă.

Se atrage atențiunea că evreii nu se vor înscrie, Nu se vor înscrie nici soțiile evreice căsătorite cu creștinii. Deasemenea nu se vor înscrie nici soțiile creștine căsătorite cu evrei.

Brașov, la 16 Iulie 1940.  
Biroul de înscriere al Partidului Națiunii Municipiului Brașov.

Dr. Carol Pildner v. Steinburg a terminat concediu și a început consultațiile în strada Castelului 84 dela 10—12 și 4—5 afară de Jol după masă.

## Armata contemporană moto-mecanizată și cuirasată

de Lt. Col. inv. Justin I. Stancovschi

În actuala situație a războiului din Europa, întreaga atenție a opiniei publice mondiale este atrasă asupra forței formidabile, care reprezintă unitățile moto-mecanizate și blindate în armata modernă de astăzi.

Aceasta armată nouă a războiului contemporan, cu avlața militară de astăzi, constituie baza reușitel unei armate moderne, care printr'o acțiune fulgerătoare caută să doboare pe adversar în timpul cel mai scurt posibil.

Rolul trupelor moto-mecanizate și blindate în războiul germano-polon a fost determinant. Aceleași rezultate au fost obținute în Olanda și Belgia, iar mai târziu pe teritoriul francez s'a petrecut un adevărat „spectacol dantesc“, al cărui vedete principale au fost tot carele blindate de toate categoriile.

Este deci foarte interesant să avem o mică noțiune asupra a-

cestel arme nouel, care joacă rolul atât de important în actualul război european.

Definiția. Noțiunea motorizării se înțelege în sensul întrebuintării motorului pentru necesitățile armatei terestre. Ea cuprinde: 1. transportul unităților militare obișnuite cu camioane, altele întrebuintarea vehiculelor cu motor ca mijloc de transport; 2. motorizația proprie zisă — înlocuirea compiectă a tracțiunii animale cu tracțiunea mecanică; în unitățile motorizate oameni și tunurile lasă mașinile lor la o distanță oarecare de locul luptei, care variază după împrejurările luptei, condițiunile terenului și tipul mașinilor; 3. mecanizația este când unitățile militare și armamentul lor sunt legate indivizibil cu mașinile lor; mecanizarea armatei reprezintă un șir de care blindate cu destinația diferită, divers înarmate

și deservite de echipajele respective.

Motorizația trupelor s'a introdus aproape în toate armatele mai importante, dar mai ales în Germania, Italia, Anglia, Rusia Sovietică și Statele Unite.

Unitățile întregi de infanterie și cavalerie, subordonate Comandanților marilor unități; trupele de artilerie, inzstrate cu auto-șenliă; Statele majore, armamentul greu de însoțire a infanteriei și cavaleriei; trupele speciale de geniu, legătură, gaze, unități speciale pentru producerea cețel (Nebeltruppen), mijloacele de aprovizionare cu alimente, muniție și material, — toate sunt motorizate.

Ca unități mecanizate pot fi denumite: diferite care de luptă (tancuri), auto-mitralliere, blindate, tunuri anti-tanc blindate etc.

În ultimul deceniu, în toate Statele apusene din Europa, s'au produs mari schimbări în principiul construcției de tancuri.

Pretutîndent tipurile vechi ale tancurilor au fost înlocuite cu tancuri de construcție nouă. Armatele americane, japone-

ză, engleză, italiană, franceză, dar mai ales armatele germană și sovietică au fost înarmate cu tancurile nouel.

Cel mai adaptabil tip al mașinel blindate, existent în armatele apusene din Europa — este tancul mic, așa zis tancul ușor în greutatea de 7—8 tone, cu cuirasă de 25—30 mm. ce apără de cartușele perforante de calibrul normal pe toate distanțele de luptă.

Acest tip de tanc ușor este foarte adaptabil chiar și pentru armatele țarilor mici, care n'au o industrie proprie solidă de armament.

Atenția deosebită însă este îndreptată asupra tancului mijlociu de 10—25 tone, care are un armament combinat (mitraliere și tunuri până la 75 mm.). Aceste tancuri pot fi privite ca o forță de bază a unităților mecanizate.

Numai tancul mijlociu poate să aibă cuirasa suficientă pentru apărarea lui contra mitralierelor grele și tunurilor automate de 20 mm., fără să plardă nimic din mobilitatea lui.

Tancurile grele „tancurile de ruptură“, în greutate de 70—100

tone sunt întrebuintate în armatele italiană, franceză, engleză și mai ales în armatele germană și sovietică.

Grație transmisiunel electrice un tanc greu este destul de mobil și se conduce ușor.

Lungimea unui asemenea tanc este de 10—11 metri, lățimea 3—4 metri, înălțimea 4,1 metri, având lățimea șenilei de 85 cm. Grosimea cuirasel frontale este peste 50 mm., laterale, dinapoi și deasupra 25—30 mm. Tancul poate să treacă șanțuri largi de 4,5 metri, înalte de 1,6 m. El trece prin apă adâncă de 1,5 m. și de teren inclinat de 45°.

Tancurile mijlocii de 25—30 tone pot trece șanțuri de 4 m., înalte de 1,5 m., trec prin apă adâncă de un metru și teren inclinat de 45°; rup arbori în grosime de 35 cm.; sunt înarmate cu câte 1—2 tunuri de 75 mm. și 2—4 mitraliere. Echipajul se compune dintr'un ofițer și 13 soldați.

Tancurile cu „destinație specială“ — susținerea artileriei, chimice, de geniu, ce au șasurile mașinelor ușoare și mijloccii, au o întebuintare largă în

## Din toată lumea

### Nouile care de luptă americane

Washington. — Statele Unite au comandat 627 care de luptă ușoare, pentru nevoile armatei. Aceasta este cea mai importantă comandă de care de luptă făcută de Statele Unite în timp de pace. Fiecare car va fi înarmat cu câte o mitralieră de calibrul 45 mm., cu 4 mitraliere de calibrul 30 mm. și cu câte un tun antiaerian de calibrul 37 mm.

Valoarea comenzii se ridică la circa 11 milioane dolari.

### Celuloză din paie de porumb

Roma. — Cum comunită „Organizzazione Industriale”, cercurile industriale din Italia intenționează a începe după proxima recoltă producția de celuloză din paie de porumb, date fiind că încercările de până acum au dat rezultate satisfăcătoare. Mașinile în acest scop au și fost construite. Măduva coadelor de porumb va fi întrebuințată pentru furaj de vite. Pentru punerea în valoare a acestei invenții s'a fondat o societate la Veneția.

### Export german de țesături sintetice

Berlin. — În adunarea generală a unuia din concernele germane de mătăsă artificială din cele mai mari, a firmei I. P. B. Bemberg Soc. Anon. Wuppertal, președintele dădea amănunte interesante asupra exportului german de țesături artificiale. În tot timpul anului 1939 exportul de mătăsă artificială și de alte țesături artificiale s'ar fi menținut în aceeași măsură. Firește, războiul avea ca urmare o schimbare structurală în rândul țării cumpărătoare Exportul spre țările transatlantice ar fi aflat naturalmente o scădere, în schimb exportul în țările europene de Sud și de Sud Est s'ar fi dezvoltat în mod corespunzător.

### 3,9 mil. ha trestie de zahăr și 2,1 ha sfeclă de zahăr

Berlin. — După constatările recente, plantațiile de trestie de zahăr în lumea întreagă se cifra la o suprafață de 3,9 mil. ha, iar cea cultivată cu sfeclă de zahăr la 2,1 ha (fără Rusia). Țările principale cu zahăr în Europa sunt Germania, Franța, Anglia și Italia. Germania produce 1,1 milioane tone mai mult zahăr decât Franța, de patru ori mai mult decât An-

gla și de aproape cinci ori decât Italia.

### Germania participă la toate târgurile de toamnă din Sud-Estul Europei

În toamna aceasta vor avea loc în Europa sud-estică șapte târguri internaționale de mostre, ale căror termene sunt concentrate între sfârșitul lui August (începutul Târgului de toamnă din Lipsca) și începutul lui Septembrie (începutul Târgului din Viena). La toate aceste târguri — Sibiu, Varna, Agram, Presburg, Praga, Belgard și Salonc — va fi reprezentat oficial și Consiliul de propagandă al economiei germane. În Agram, expoziția oficială germană va cuprinde produse textile și produse tipografice. În plus, vor participa ca și până acum, expozanți germani particulari.

### Primăria Municipiului Brașov

No. 18351—1940.

Serv. economic

## Publicațiune

În baza ordinului Ministerului de Interne No. 8934 940, se aduce la cunoștința celor interesați, că potrivit Decretului-Lege No. 1708, publicat în Monitorul Oficial No. 121 din 27 Mai a. c., prin care s'a reglementat în țară colectarea și folosirea lânii indigene, lână aflată în depozite la data publicării susmenționatului Decret-Lege, cât și aceea ce se va produce după această dată, se declară indisponibilă la deținătorii cu orice titlu și se afectează pentru satisfacerea nevoilor armatei și ale populației civile. Ea nu va putea fi vândută, cumpărată, transmisă sub orice formă, decât cu aprobarea zisului Departament.

Se exceptează dela dispozițiunile de mai sus, lână tăbăcărească și cea tunsă de pe piei, care rămâne în comerțul liber.

Gospodăriile rurale vor putea folosi din lână provenită dela oile proprietatea lor, cantitățile anuale pentru trebuințele casnice proprii și ale personalului lor. Deasemenea lână țurcană, în cantități până la maximum 50 kg. anual, este liberă la vânzare între țărani, pentru nevoile lor proprii.

Deținătorii de lână (țurcană, țigăe, merinos, spancă, stogos și altele, nespălată, spălată sau degrezată, dărăciță, pleptănată, etc. inclusiv mițele, sunt obligați să declare în termen de

20 zile, în scris Primărilor locale, pe varietăți și calități, cantitățile de lână ce dețin la data de 27 Mai 1940, iar lână ce se găsește în curs de expediție și transport, va fi declarată în termen de 10 zile libere dela data primirii mărfii.

Gospodăriile rurale nu vor declara cantitățile normale pentru trebuințele casnice proprii și ale personalului lor, pe timp de un an.

Se exceptează deasemenea dela declarații — oricare ar fi deținătorii — lână tăbăcărească și cea tunsă de pe piei, care rămân în comerțul liber.

Declarațiile făcute de deținătorii sunt scutite de timbru și orice alte taxe.

Lână aflată în depozit la data promulgării legii, va fi predată Centrelor de Colectare, autorizate de Ministerul Economiei Naționale și care vor fi publicate în Monitorul Oficial, în termen de 10 (zece) zile libere dela data când aceste centre au fost publicate în Monitor, afară de cazurile mai jos arătate.

Lână rezultată din tunsorile oilor, făcută după 27 Mai 1940, va fi predată nespălată, acestora centre de colectare, cel mai târziu până la 31 August 1940, afară de cazurile specificate mai jos.

Această lână se va preda fără să se mai facă declarație la Primărie.

Din totalul format din lână pe care o are în depozit la 27 Mai plus cea obținută din tunsoarea oilor după această dată, fiecare gospodărie rurală poate să nu predea cantitatea normală pentru trebuințele casnice proprii și ale personalului lor pe timp de un an.

Din totalul de mai sus, țărânii pot — în afară de aceasta — să nu predea nici lână țurcană până la 50 kg. anual de gospodărie (greutate nespălată), care este liberă la vânzare între ei, pentru trebuințele proprii.

Fabricile și filaturile pot să nu predea stocul aflat în depozit, însă el poate fi afectat pentru furniturile militare.

Lână va fi plătită de aceste centre cu prețurile fixate de Ministerul Economiei Naționale, din care se va reține cifra de afaceri, ce se va vărsa la Ministerul de Finanțe.

Declarațiile susamintite ale deținătorilor de lână, domiciliati pe teritoriul Municipiului Brașov, se vor înainta la Serviciul Economic al Primăriei Municipiului, Camera No. 6, iar Primăria le va înainta Ministerului Economiei Naționale, Di-

sectele mecanice, iar aceasta îngreunează tirul inapol.

Cerintele unul tir circular bun și micșorarea „spațiului mort” au făcut, că pe tancurile germane ușoare s'au instalat propulsoare orizontale.

Răcirea aeriană a motorului, în legătură cu preferințele de exploatare, care le oferă (deservirea ușoară), a găsit o aplicație largă pe tancurile germane.

Insușirile caracteristice ale propulsoarelor tancurilor contemporane constă în puternica lor forță propulsivă.

Tancurile din timpul războiului mondial au avut propulsoare cu forța lor scăzută de 4—5 H. P. pe tona greutateii, tancului.

În momentul de față, forța de bază a propulsoarelor unui tanc, ca regulă generală, este de cel puțin 15—20 H. P. pe tonă, cu viteză până la 40 km. pe oră, — pe tancurile rapide cu viteză maximă de 60—70 km. pe oră, forța de bază a propulsoarelor variază între 30—40 H. P. pe tonă de greutate a tancului.

Sunt tancuri ultra-rapide, des-

tinute pentru atârănarea lor de avioane (transportul lor cu avioane), care au propulsoare puternice între 100—130 H. P. pe tona greutateii lor.

După datele de reclamă ale inginerului american Cristl, modelele tancurilor d-sale cu asemenea propulsoare puternice pot desvolta o viteză maximă până la 150 km. pe oră, adică o viteză apropiată de viteză de aterisare a avioanelor.

— Sfârșitul în n-rul viitor. —

## La Tipografia

# ASTRA

## Brașov

sunt două posturi libere pt. legători de cărți române.

Informațiuni se pot lua la Biroul Tipografiei STR. I. G. DUCA, Nr. 1

## Publicațiune

Uzinele „Astra” Brașov, vor primi, în baza examenelor de admitere, care vor avea loc la 19 August a. c., ora 8, la Școala Industrială „Astra”, cca 40 ucenici: lăcătuși, strungari, etc.

Vor fi angajați numai acei cari au vârsta cuprinsă între 14—17 ani și au absolvit cursul primar complet (7 clase) sau echivalentul.

Candidații vor depune, până cel mai târziu 10 August a. c., următoarele acte:

1. Extrasul de naștere.
2. Certificatele școlare.
3. Certificatul de naționalitate.
4. Certificatul de moralitate,

împreună cu o cerere pentru admitere la examen.

Candidații sunt obligați a se prezenta în zilele de 20, 21 și 22 August a. c., la *Oficiul de Orientare Profesională din Brașov, Str. Gh. Dima No. 3*, unde vor fi supuși unui examen psihotehnic.

Angajările vor avea loc la 1 Octombrie a. c., iar ucenicii primiți vor fi externi.

Brașov, 15 Iulie 1940.

244 1-1

Uzinele „ASTRA” Brașov.

recția Materii Prime în conformitate cu art. 4 din citatul Decret-Lege.

Brașov, 9 Iulie 1940.

p. Primar,  
Dr. B. Teculescu

p. Secretar general  
Dr. Șt. Popovici

În conformitate cu originalul.  
283 Expeditor, Reiner 1-1

Judecătoria de pace rurală  
Cernatu, Secția Cf.

Nr. 739—1940 Cf.

## Extract din publicațiunea de licitație

În cererea de executare făcută de următorul Dr. Papp Endre adv. Satulung contra următorului Borbely Stefan Judecătoria

A ordonat licitațiunea execuțională în ce privește imobilele situate în comuna Satulung, circumscripția Judecătoria Cernatu, cuprinse în Cf. a comunei Satulung sub Nrul protocolului 2486 a comunei Satulung sub Nr. top. 8301 fânaț de 1385 stj. cu prețul de strigare 3000 lei, Nr. top. 8226 a/1, 8227/1 fânaț de 2 jug. 463 stj., cu prețul de strigare de 9000 lei, precum și asupra 1/2 parte din imobilele cuprinse în cf. Nr. 388 a com. Satulung Nr. top. 6277 arabil de 1003 stj. cu prețul de strigare de 3000 lei și Nr. top. 8226/2, 8226/a/2, 8227 fânaț de 2 jug. 463 stj. cu prețul de strigare de 4500 lei, pentru încasarea creanței de 3762 lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 1 August 1940, ora 16 p. m. la casa comunală a comunei Satulung.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un preț mai mic decât prețul de strigare.

Cel cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la

delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauție socotite după cursul fixat în § 42 legea LX 1881.

Dat în Cernatu, 19 Mai 1940.

Judecător-șef:  
Gh. Săndulescu.

Dir. c. f.: L. Bedö.

Pentru conformitate:  
282 Indescifrabil. 1—1

Primăria Municipiului Brașov

No. 17.968—1940.

Serv. economic.

## Publicație de licitație

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 14 August 1940, ora 16, se va ține la Primăria Municipiului Brașov, în conformitate cu disp. L. C. P. Art. 88—110, o nouă licitație publică, cu oferte închise și sigilate, pentru vânzarea imobilelor comunale din Piața Libertății Nr. 11 și str. Măcelarilor Nr. 7.

Valoarea estimativă sub care nu se va accepta nici o ofertă, este de lei 7.000.000 (șapte milioane).

Garanția provizorie este de 5% din valoarea ofertei și trebuie să conțină o cotă de cel puțin 25% în bonuri pentru înzestrarea Armatei.

Condițiunile detaliate se pot vedea la Serviciul Economic al Primăriei.

Brașov, 11 Iulie 1940.

p. Primar: Dr. B. Teculescu.

p. Secretar General:  
Dr. Șt. Popovici.

Pentru conformitate:  
281 Expeditor Reiner. 1—1

## A v i z

În casele profesorilor, Piața Bertelot No. 1 se găsește un apartament de închiriat compus din patru camere și dependințe.

Informațiuni la Dir. Băilor Eforiei Școlare. 277 2-3



# Executarea

## bugetului general al Statului

Inlesniri la plata impozitelor și suspendarea executărilor fiscale pentru debite sub 25 mii lei sau pentru datoriile celor concentrați

D-l prof. Gh. Leon, ministru ad-interim la departamentul Finanțelor, a trimis tuturor organelor în subordine din serviciile exterioare ale ministerului de finanțe următoarea circulară din care extragem:

Cer tuturor funcționarilor de orice grad și în deosebi celor dela încasări și plăți, o activitate continuă și plină de energie, pentru ca încasările Statului să se mențină la nivelul cerut de evaluările bugetare.

Ministerul de Finanțe nu poate face apel în aceste împrejurări excepționale la mijloace neortodoxe, care ar avea consecințe nefaste pentru economia țării.

El trebuie să se sprijine în echilibrarea bugetului și în plățile zilnice ce sunt necesare pentru înarmarea țării și plata tuturor salariilor, pensiilor și celorlalte cheltuieli de Stat, pe contribuția cetățenilor, pe impozite.

### Suspendări de execuții

Veți face deci un călduros apel la contribuabilii ce mai sunt în urmă cu plata dărilor, arătând că ministerul este înzestrat de împrejurări să execute fără șovăire prevederile bugetare.

În această activitate a inca-

sărilor, pentru care veți primi dispoziții dela Secretarul general, veți lua măsurile următoare:

a) Să nu se mai înceapă executări de vânzări imobiliare pentru debitele sub 25.000 lei;

b) Să se suspende imediat orice asemenea executări începute și să se lase contribuabililor posibilitatea să le achite din alte reușiri;

c) Să se admită la scădere cheltuielile de judecată, pentru toți acei care vor să achite în-tregul debit, pentru a înlesni contribuabililor achitarea imediată a lor;

d) Să se suspende executările pentru cei concentrați familiilor lor.

### Legile să fie executate în spirit de dreptate

Cer tuturor funcționarilor atât dela Serviciile de constatare cât și dela Incasări și Plăți o aplicare justă a legilor, un spirit de imparțialitate și de dreptate, executând dispozițiile fără întârzieri și șicane, cunoscând că toți avem îndatorirea de a fi la dispozițiunea telor ce prin contribuțiunea lor susțin și alimentează finanțele țării.

# In folosul plugăriei

În consiliul de cabinet care s'a ținut Miercuri s'a subliniat nevoia urgentă și absolută de a se ajuta prin orice mijloace, plugăria.

Ea constituie activitatea de temelie a țării noastre și trebuie susținută împotriva concepțiilor laterale, care au reușit să creeze o industrie în mare măsură artificială și să ducă la jocul economic care obligă pe plugari să vândă etifa ce produc, să cumpere foarte scump ceace îl trebuie ca produse fabricate.

Agricultorul vinde grâu, porumbul, semințele uleioase, lăna, produsele animale, cu prețuri scăzute, ruinătoare.

Un tablou precis și comparativ citat în consiliu de d-l profesor Strat, subsecretar de Stat la Economia Națională, se vede limpede cât de tragică este soarta producătorului agricol.

Ceeace el cumpără cu 250 kgr. de grâu, în 1914, costă astăzi de multe zeci de ori, — pe când grânele și produsele lui abea au sporit în ce privește prețul cu o cotă foarte relativă.

În direcția unei normalizări prudente, se va desfășura acțiunea de mână a guvernului pentru ajutorarea agriculturii. O altă problemă serioasă se va pune și ea, curând; plasamentul energiiilor rurale disponibile, care nu mai pot să lucreze la ogorul mic și mereu fărâmițat.

O serie de măsuri chibzuite vor avea rostul să dea plugarului dreptul la prețurile firească a rodului muncii sale, căci până acum agricultorii au muncit, au investit și au riscat, fără să poată ține cumpănă dreaptă cu nevoile lui elementare.

# Ungaria nu înțelege

## să provoace nimănui răni nevindecabile

Budapesta. — Agenția telegrafică ungară transmite:

Contele Csaky, ministrul afacerilor străine, a făcut în fața comisiilor de politică externă ale Parlamentului o dare de seamă asupra întrevederii dela Muenchen.

Contele Csaky a subliniat că este absolut necesar să se mențină în Europa sud-orientală pacea și calmul, totuși cu condiția ca să fie create bazele unei păci juste, durabile și fecunde. Amicii Ungariei sunt de acord cu aceste două teze. Am ajuns deci la o altitudine de unde se poate vedea desănușându-se un viitor mai bun.

Ungaria speră că nimeni nu se va pune de acum înainte în calea pașii, dar dacă un asemenea lucru se va produce, ea îl va face față.

Contele Csaky consideră că este imposibil ca să nu se înțeleagă că nu numai Ungaria are nevoie de bune raporturi

de vecinătate, ci și alte state, care au poate nevoie și mai mare. Ungaria nu înțelege să provoace nimănui răni nevindecabile și dorește ca printr'un aranjament rezonabil să câștige amici demni de încredere, în locul unor adversari îndârjiți.

Lupta tăcută, dusă până acum era violentă și grea, totuși Ungaria este gata să înfrunte noul lupte, în toate domeniile, de acord cu puterile care de atâtea ori au ajutat cauza Ungariei să treacă noul etape.

După ce a exprimat recunoștință continuă față de puterile axei, contele Csaky a atras atenția împotriva propagandei făcute prin manifeste și prin care se ținde la turburarea raporturilor ungaro-germane.

Expunerea ministrului afacerilor străine a fost aprobată de unanimitatea membrilor comisiilor de politică externă.

La discuții au luat parte numeroși membri ai comisiilor.

# Informații

Profesorii evrei vor fi excluși din învățământ. La ministerul educației naționale se lucrează la întocmirea tablourilor profesorilor evrei care vor fi scoși din învățământ.

Funcționarii care depind de ministerul Economiei Naționale nu vor mai încasa dela 1 August, nici o altă sumă în afară de salariu. D. prof. G. N. Leon, ministrul Economiei Naționale, a dat erl următoarea decizie:

Nici un funcționar al Departamentului Economiei Naționale și al instrucțiunilor pendinte de acest departament, nu va încasa, începând dela 1 August 1940, în afară de salariu, nici o altă sumă, sub nici o denumire, care al contraveni dispozițiilor art. 28, 29 și 30 din Codul Funcționarilor Publici „Regele Carol al II-lea”.

Pentru acordarea indemnizației prevăzută de art. 29 Codul Funcționarilor Publici, șefii ierarhici vor face pe propria lor răspundere, propuneri motivate de activitatea funcționarului, peste orele de serviciu sau meritele sale excepționale, propuneri care vor fi soluționate de noi potrivit normelor ce vor fi stabilite printr'un Jurnal al Consiliului de ministri.

Dispozițiile de mai sus se aplică și membrilor Comisiilor de orice fel, ce funcționează pe lângă acest departament indiferent dacă sunt constituite în baza unei legi.

Examenul de corijență se dau după 1 Septembrie. Unii părinți solicitând ca elevii corijenți din clasa 8 a de liceu să poată da acest examen înainte de 1 August, spre a-și înscrie copiii la examenul de admitere dela școlile pregătitoare de ofițeri, ministerul educației naționale studind chestiunea a hotărât că examenul de corijență nu se pot ține înainte de 1 Septembrie.

Locuri vacante de medici. La Ministerul Sănătății și Ocrotirilor Sociale, fiind vacante un număr important de locuri de medici de circumscripție și spitale mixte, solicitanții de origine etnică română sunt invitați a depune cereri în cel mai scurt timp.

# O inițiativă de înalt patriotisme

Uzinele de Armament din Brașov organizează o serbare sportivă, pentru ajutorarea refugiaților din Basarabia și Bucovina de Nord.

Duminecă 21 Iulie 1940 va avea loc pe Stadionul Municipal „Regele Carol II” din Brașov, o impunătoare serbare sportivă, organizată de către Uzinele de Armament din Brașov și Tohanul Vechiu, cu scopul de a se strânge fonduri pentru ajutorarea refugiaților din Basarabia și Bucovina de Nord.

Programul acestui serbări constituie un adevărat regal sportiv pentru publicul din Brașov. Inițiativa aparține d-lor: Inginer Alexandru Ghenea, Prim Directorul Uzinelor Astra; Inginer Aurel Persu Directorul General al Uzinelor I. A. R.; Colonel Chiril Serbu, Directorul General al Uzinelor Malaxa dela Tohanul Vechiu, George Sorescu, Directorul Uzinelor Metrom și Inginer Leon Crăciun, Directorul Uzinelor Voinea, — cari alcătuiesc în același timp și „Jurul de Onoare” al Serbării.

Serbarea va începe la orele 8 dimineața cu defilarea echipei de atletism și foot-ball

# Desconcentrări

## de ofițeri, subofițeri și trupă

### Comunicatul Nr. 4 al Marelui Stat Major din 19 Iulie 1940

Marele Stat Major a hotărât să mai lase la vatră, pe lângă personalul prevăzut în Comunicatul Nr. 3 din 13 Iulie 1940 și următorul personal concentrat: ofițeri, subofițeri și trupă, care posedă ordine de chemare de culoare galbenă sau roșie cu următoarele stele sau indicațiuni:

Cu o stea purtând una din stampilele:

|         |         |
|---------|---------|
| Z. R. 2 | V. F. 3 |
| V. S. 2 | H. P. 3 |
| O. B. 2 | P. A. 3 |

Cu două stele purtând una din stampilele:

|         |         |
|---------|---------|
| S. U. 2 | Z. T. 3 |
| S. U. 3 | V. U. 2 |
| S. O. 3 | V. U. 3 |
| Z. T. 2 | U. S. 2 |

Cu trei stele purtând una din stampilele:

|         |         |
|---------|---------|
| X. V. 2 | O. B. 3 |
| X. V. 3 | Z. H. 3 |
| Z. A. 2 | O. I. 3 |
| Z. A. 3 | S. M. 3 |
| U. F. 3 |         |

Cu patru stele purtând una din stampilele:

|         |         |
|---------|---------|
| T. I. 2 | Z. C. 3 |
| T. I. 3 | V. N. 3 |
| O. F. 3 | U. R. 3 |

Cu cinci stele purtând una din stampilele:

|         |         |
|---------|---------|
| Z. O. 3 | N. I. 3 |
| Z. U. 2 | N. T. 4 |
| Z. U. 3 |         |

Desconcentrarea acestor oameni se va face cu înseperă dela data de 20 Iulie 1940.

# „Franța rămâne inamicul învins”

Milano. — Ziarul „Popolo D'Italia” se ocupă de situația actuală a Franței.

El constată că axa a creat o nouă ordine în Europa în domeniul politic și economic. Celelalte națiuni vor fi nevoite să se conformeze la noua epocă spre a fi la înălțimea situației.

Axa rămâne rece și rezervată față de lamentările celei de a patra republici. Berlinul și Roma resimt o oarecare stimă față de noblețea și demnitatea bătrânului mareșal Petain. El au dovedit-o, ușurându-l sarcina prin mărinimia armistitiului.

Dar, axa nu poate face mai mult. Franța rămâne inamicul învins. Dacă Franța, în momentul încheierii păcii, va fi reușit să se pună din punct de vedere politic și intelectual în armonie cu noua eră politică, ea va avea avantajul de a se

conforma rapid noii ordini europene, spre a-și putea începe imediat existența nouă.

Încercările presei franceze de a face să treacă reforma politică a mareșalului Petain drept o mișcare națională și revoluționară nu pot convinge axa, care știe foarte bine ce este o adevărată revoluție.

În momentul actual, reforma constituției franceze este mai de grabă o reacțiune a instinctului de conservare al Franței față de putregalul celei de a treia republici, vinovată de înfrângere.

A patra republică s'a născut, în primul rând, din imobilitatea și lasitatea Parlamentului republicii a treia.

Din cele de mai sus, se observă că nici Italia nu va avea nici-o urmă de îngăduință în noua ordine europeană pentru Franța învinsă.

# Guvernul francez s'a mutat la Paris

Vichy. — S'a anunțat oficial că mareșalul Petain a renunțat la mutarea guvernului francez la Versailles. În urma hotărârii luate de mareșalul Petain toate ministerele împreună cu guvernul francez s'a mutat la Paris.

## Complectarea noului guvern francez

Vichy. — A fost publicată lista celor 21 secretari generali, cari vor funcționa ca subsecretari de stat în noulle ministere franceze. Ministerele cu o activitate mai largă vor avea câte doi secretari generali.

reprezentând asociațiile sportive ale uzinelor de mai sus și va continua Duminecă după amiaza la orele 16.30.

Programul serbării cuprinde o serie de probe de atletism și un turneu fulger de foot ball.

Domnul Gheorghe Cuteanu Primarul Municipiului Brașov, un însuflețit sprijinitor al mișcării sportive locale, a pus la la dispoziția organizatorilor în mod Gratuit Stadionul Municipi-

pal „Regele Carol II” cu toate instalațiile și materialele sportive necesare desfășurării acestei serbări.

Publicul spectator va fi ținut la curent — prin microfon — cu desfășurarea diferitelor probe din program, putând astfel urmări ușor rezultatele de pe teren.

Biletele se găsesc de vânzare în ziua „Serbării” la Căsele Stadionului.

# CINEMA „ASTRA”

Azi și zilele următoare

# RAZBOIUL FULGER

Cea mai mare bătălie a tuturor timpurilor în Olanda, Belgia, Luxemburg și Franța.